



Vavrincov informačný občasník

December 2023

Noviny MČ Košice – Lorinčík, Nepredajné

č. 2/2023

Pár slov na úvod

Dnes by som chcel do predvianočného času prispieť múdрым postrehom jedného z najvzdelanejších Čechov prof. Maxa Kašparů: „*Sme technicky vyspelí ako nikdy v histórii ale navzájom si nerozumieme*“. Žeby preto, že na vzájomné porozumenie je treba trocha námahy a to sa dnes veľmi nenasí. Ved' všetko by nám malo prísť či dať sa „stiahnuť“. Nieкто by sa mal

postarať či zariadiť. No na porozumení jeden druhému asi musíme sami trocha zapracovať a hlavne chcieť.

Ďakujem Vám za porozumenie a prajem vám aby vám porozumelo čo najviac ľudí vo vašom okolí. Prajem vám veľa porozumenia počas vianočných sviatkov a všetko dobré v novom roku

Váš starosta

Čo sa deje?

No dejú sa vážne veci pre správu vecí verejných v Košiciach. Vlak sa rozbehol zmenou zákona o Košiciach národnou radou a zrejme sa už nezastaví.

Dôležité pre našu obec, ktorá je mestskou časťou iba zhruba 50 rokov zo svojej viac ako šesťstoročnej histórie, bude, aké miesto budeme mať a čo z týchto zmien prinesú pre nás, ktorí tu budeme žiť aj vtedy keď dnešní poslanci či starostovia už budú niekde úplne inde. Ofenzívu prevzali mladí starostovia veľkých mestských častí (vekom i skúsenosťami zo správy vecí verejných) a bez akejkoľvek diskusie v rámci rady starostov (alebo aj občanov?!) navrhli schváliť!! V mestskom zastupiteľstve rozdelenie či reorganizáciu mesta Košice na 9 alebo 10 či nebodaj 11 administratívnych oblastí. Bez možnosti vás občanov, ktorí si samosprávu platia aspoň vidieť čo zamýšľajú.

OK, musíme šetriť, doba je zlá, tak vtedy sa pozrieme na to, kto nás koľko stojí. Ak by som mal napísať všetko, čo by som chcel k tejto téme ako ekonóm – praktik nestačila by mi ani dvojstránka. Preto iba stručne: Veľkým mestským častiam (hovorovo: Terasa, Jazero, sídl. Ťahanovce, Furča, Juh, Sever a Staré Mesto) vykonáva magistrát mesta všetky činnosti teda letnú a zimnú údržbu, svietenie a proste kompletný servis z našich spoločných košických peňazí. Mestská časť KVP si časť týchto služieb vykonáva sama a všetky

ostatné „malé“ mestské časti si všetky služby vykonávajú v rámci svojho rozpočtu. Čiže v peniazoch ide o to, že Veľké mestské časti dostanú na fungovanie svojich úradov, miezd a poslancov zastupiteľstiev peniaze, ktoré minú na chod úradov a dostávajú ich toľko, že ich NEVEDIA!! minúť. Nemajú kompetencie (povinnosti) ale majú peniaze a my – malé mestské časti máme kompetencie (povinnosti) ale nemáme peniaze. Distribúcia peňazí na výkon samosprávnych povinností v meste Košice je nesprávna, nespravodlivá a nesystémová. A podľa nás starostov, ktorí už niečo preskákali je potrebné najprv sa baviť ako bude budúca správa častí mesta systémovo financovaná, kto bude mať aké kompetencie (povinnosti) teda čo bude robiť magistrát a čo mestské časti. Potom sa opýtať vás/nás občanov čo vy/my na to, lebo však vy/my si to platíme.

A na záver názor takmer všetkých nás starostov malých mestských častí (neprijímali sme žiadne písomné stanovisko) nech sa mesto integruje do jedného celku a nás historické obce nech nechá gazdovať si tak, ako sme zvyknutí desať až stáročia.

Ja osobne preferujem verejné stretnutie s vami a najlepšie nie jedno ale sériu stretnutí na ktoré by sme si pozvali aj autorov návrhov, aby sme si ich vypočuli . Čo vy na to?

Váš starosta

Oznamy a krátke správy

Ukončenie prác na Dome kultúry

Odovzdávacím protokolom boli ukončené práce zhotoviteľa Twinstav sro na rekonštrukcii Domu kultúry. Rekonštrukcia stavby zo začiatku sedemdesiatych rokov sa v konečnom zúčtovaní vyšplhala na 461 829 € z čoho zdroje z EÚ činili čiastku 352 934,31 €. Naša spoluúčasť mala byť podľa zmluvy s poskytovateľom dotácie z EÚ vo výške 18 575,49 €. No nepriaznivý vývoj cien tovarov a služieb vplyvom pandémie či vojny na Ukrajine priniesol oprávnené zvýšenie ceny zhotoviteľom o ďalších takmer 90 tisíc eur. Na vykrytie týchto výdavkov si naša mestská časť musí požičať, na čo slúži úverovanie z Enviroföndu zriadeného na tento účel pre obce a mestá s výhodným úrokom 0,1 % p.a. a dobou splácania až 10 rokov, pričom sa tento úver nezapočítava do dlhovej služby obce. Takže to, že sme náš Dom kultúry dostali do 21. storočia budeme ešte dlho splácať a ešte budeme potrebovať peniaze na terénne úpravy a dokončenie interiéru budovy. No v roku 2021, keď sme začínali, sme to nemohli vedieť a je treba poznamenať, že vtedy miestne zastupiteľstvo schválilo celkové oprávnené náklady rekonštrukcie vo výške 483 233,24 €.

Viac informácií vám poskytne stránka alebo úrad MČ

D.E.

Parlamentné voľby 2023

V sobotu 30 novembra sa uskutočnili predčasné voľby do Národnej rady SR. Účasť vo voľbách v Lorinčíku bola **82,56 percenta**. To znamená, že z celkového počtu zapísaných voličov v zozname **797** sa zúčastnilo **658** voličov, pričom počet platných odovzdaných hlasov bolo **654**.

Zmeny v MHD

Určite ste zaregistrovali, že v našej mestskej časti dopravný podnik mesta zriadil novú linku č. 31 predĺžením trasy z Vyšného Opátskeho a linka č. 20 už zachádza z Pereša na lokalitu Háje. Je to skutočne zvýšenie komfortu pre cestujúcich a zrýchlenie spojenia do centrálnej časti mesta. Viac na stránke DPMK : www.dpmk.sk

Gratulujeme

Novonarodenými občanmi Lorinčíka sa stali Nathan Ševc, Adam Mašlej, Tamia Šimočko, Tatiana Čižmarová, Hugo Timko, Laura Kočík, Michal Kučínsky a Šimon Žigala. Rodičom gratulujeme a novonarodeným prajeme veľa zdravia a šťastia v živote.

Navždy nás opustili

Navždy nás opustili Zuzana Novosadová, Terézia Kelbelová, Ladislav Smolko, Imrich Kováč a Magdaléna Lacová. Česť ich pamiatke!

Čo bude

Vianočný stolnotenisový turnaj

Priaznivci stolného tenisu si prídu na svoje v medziviakovom období. V Dome Kultúry sa uskutoční dňa 29.12.2023 v piatok turnaj v stolnom tenise. Viac informácií nájdete na stránke mestskej časti resp. Vo flešovej správe MČ Lorinčík.

Večer trojkráľový

V sobotu 2.1.2024 sa stretne pri stánku Hasičky na tradičnom večeri trojkráľovom na horúci čaj. Príďte si podebatovať a popriať všetko dobré do nového roku 2024. Pozývajú vás starosta a poslanci MČ.



Ilustračné foto, Daniel Dobrík

Čo bolo

Prvý adventný a mikulášsky večer

V sobotu dňa 2. 12. 2023 si poslanci MČ Košice – Lorinčík vo večerných hodinách v sále kultúrneho domu MČ Košice – Lorinčík pripravili pre deti i dospelých prvý adventný a mikulášsky večer. O večerný program sa úpenlivo starali mikulášsky pomocníci archanjel Gabriel a anjeli Hviezdička. Celý večer sa konal v duchu „... a nastal, čas keď k nám príde aj Mikuláš“, čo sa naozaj stalo. Po detskom

privolaní skutočne prišiel Mikuláš, ktorý malým ratolestiam vyčaroval úsmev na tvári a rozdal im svoje balíčky plné sladkých dobrôt i ovocia. Počas večera si deti mohli vychutnať detský vianočný punč, cukrovú vatu či popcorn, dospelí vianočný punč pre dospelých alebo si všetci mohli zakúpiť vianočné predmety, či sladký domáci med. Zároveň mikulášsku atmosféru spríjemňovala príjemná vianočná hudba s koledami.

Ing. Jaroslav Žigala

Druhý ročník adventného behu

Otváracie kolo druhého ročníka adventného behu sa uskutočnilo u nás v sobotu 2.12. Počasie však bežcom neprialo, ale i tak sa bežalo.

V trinástich kategóriách sa preteku zúčastnilo 123 bežcov a bežkýň.

Peter Dzuro sa v kategórii Muži HERO 40 – 55 ročných umiestnil na štvrtom mieste iba 4 sekundy za tretím bežcom. Miroslav Kender na šiestom mieste v kategórii muži ACTIVE 40-49 ročných.

V kategórii dievčat na treťom mieste skončila Lilien Sara Petříková a najväčšie ovácie pri odovzdávaní medailí zazneli pre Veroniku Bubánovú, ktorá zvíťazila v kategórii Žena ACTIVE 13 – 35 rokov

Miestny úrad mestskej časti sa na akcii podieľal organizačne poskytnutím priestorov Hasičky a zabezpečením skromného občerstvenia pre



Zdroj: Time4fun, o.z.

účastníkov akcie. Ďakujeme spozorom JS Development, Lorinčík Háje, Zober loptu, nie drogy n.o.

Češť všetkým zúčastneným a sláva víťazom!

D.E.

Spomienky na leto

Odpustová slávnosť

Slávnostnou svätou omšou oslávili veriaci rímskokatolíckej farnosti odpustovú slávnosť pri príležitosti sviatku sv. Vavrinca. Tohoto roku nám prišli spríjemniť atmosféru oslavy dňa nášho patróna sv. Vavrinca Košickí špiváci. Členom súboru je i domáci Lorinčan Janko Piroško. Krásne ľudové piesne v ich podaní sa páčili a tak sme si vypýtali prídavky. Samozrejmosťou je pri tejto príležitosti malé občerstvenie a výborné Svätovavrince ako každý rok.

Podakovanie patrí miestnemu úradu i všetkým milým

Foto: Daniel Dobřík



gazdinkám, ktoré priniesli zo svojich koláčikov a zákuskov na ochutnávku.

DE

Spomienky na leto

Jednodňový zájazd na letné kúpanie v Maďarsku

Začiatkom augusta tohto roka sa pod záštitou MÚ MČ Košice – Lorinčík uskutočnil jednodňový autobusový zájazd na letné kúpanie v termálnom kúpalisku v Maďarsku v meste Tiszaújváros. Účastníci zájazdu tak využili pekné letné počasie v krásnom prostredí kúpaliska, kde boli k dispozícii termálne, plavecké bazény, pre mladších tobogany a iné vodné atrakcie, či pre najmenších bazény pre deti. Starší účastníci využili termálne bazény s príjemným perličkovým kúpeľom a samozrejme relaxáciu na plážových lehátkach. Počas

návštevy kúpaliska sa vychutnávalo vynikajúce jedlo tradičnej maďarskej kuchyne, langoše, či nejaké to pivečko. Návrat z kúpaliska sa realizoval vo večerných hodinách. Počas zájazdu vládla skvelá nálada, priateľská atmosféra a každý si rozhodne odniesol nezabudnuteľný zážitok z príjemne stráveného dňa :). Pravdaže za organizáciu zájazdu všetci účastníci ďakujú zamestnancom MÚ MČ Košice – Lorinčík, ktorí sa rovnako zájazdu zúčastnili.

Ing. Jaroslav Žigala

Futbalový turnaj ku Dňu otcov

Už tradične sa na Deň otcov zišli na multifunkčnom ihrisku chlapi a chlapci, aby si zašportovali zábavou zvanou futbal. Tentoraz to boli družstvá 1. FC Kolektív, Ženine Slipy, Strieborné Kontajnery a Košická Čavargoši. Počasie vynikajúce, pitný režim zabezpečený, lopta gulatá, no čo viac si priať. Chlapi sa pustili do seba až sa miestami iskrilo no vždy korektne a hlavne kamarátsky. A o to hlavne šlo. Na výsledku záležalo až na prvom mieste, a tak boli boje lúte, akoby to boli majstrovstvá

Lorinčíka. A v skutočnosti aj boli. Na štvrtom mieste skončili „Starí páni“ z 1. FC Kolektívu, na treťom Košická Čavargoši s rovnakým počtom bodov, ale lepším skóre. Druhí sa umiestnili minuloroční víťazi Strieborné Kontajnery a zvíťazili chlapi z družstva Ženine Slipy. Že recesia chlapom nechýba, ukázala nielen keativita pri názvoch družstiev, ale i v celom priebehu turnaja. Keďže sa rozišli v dobrom, všetci sa tešia na budúcoročný turnaj.

DE

Deň detí v Lorinčíku

Pri príležitosti Dňa detí sa dňa 2. 6. 2023 v poobedňajších hodinách konal v našej mestskej časti na multifunkčnom ihrisku v MČ pri tzv. „Hasičke“ deň detí s bohatým programom, ktorý pripravil MÚ MČ Košice – Lorinčík v spolupráci so svojimi poslancami. Počas programu predviedli príslušníci Policajného zboru Slovenskej republiky ukážky svojej práce, kynológovia mestskej polície v Košiciach ukážky práce so svojimi štvornohými miláčikmi. Počas dňa detí sa konala súťaž v behu a jazde na kolobežkách v rôznych vekových kategóriách s následným ocenením (1. kategória škôlkari, 1. stupeň základnej školy a 2. stupeň základnej školy). Rovnako v spolupráci s p. Pavlom Dydňaským sa konali aj rôzne súťaže pre deti. Zároveň počas programu si detské ratolesti mohli vyskúšať skákanie na nafukovacích hradoch a občerstviť sa pukancami či cukrovou vatou, ktoré



Foto: Daniel Dobřík

poskytla p. Magdaléna Jurgová. Zároveň poslanci a zamestnanci MÚ MČ Košice – Lorinčík veľmi pekne ďakujú všetkým zainteresovaným osobám i štvornohým miláčikom za spríjemnenie a uskutočnenie dňa detí v MČ Košice – Lorinčík :).

Ing. Jaroslav Žigala

Bilancovanie roka 2023 z pohľadu miestneho zastupiteľstva MČ Lorinčík

Milí občania našej mestskej časti Lorinčík, dovoľte mi v mene starostu, poslancov a zamestnancov MČ Košice - Lorinčík Vám v skratke pripomenúť, čo sme prerokovávali na našich zastupiteľstvách v roku 2023.

Najhlavnejším bodom programu 3. zasadnutia MZ MČ Košice - Lorinčík konaného 07.03. 2023 bolo čerpanie rozpočtu k 31.12.2022. Tomuto bodu predchádzalo prejednanie čerpania rozpočtu na finančnej komisii. Poslanci sa na tomto zasadnutí oboznámili aj s plánom kontrolnej činnosti a so stanoviskom hlavnej kontrolórky k návrhu rozpočtu na roky 2023, 2024 a 2025. Všetky tieto materiály boli v zákonom termíne zverejnené a schválené MZ MČ Košice - Lorinčík.

Pán poslanec Kender pripravil návrh VZN o určení pravidiel času predaja v obchode a času prevádzky služieb na našom území. Ďalším bodom programu boli prejednané zásady odmeňovania poslancov, členov komisii a zapisovateľov. Klasickým bodom programu bola správa o činnosti starostu, kde p. starosta oboznámil všetkých prítomných o rôznych stretnutiach s občanmi a inštitúciami, o zazmluvnení zimnej údržby spoločne s MČ Pereš, o riešení interiérovej architektúry sály kultúrneho domu a podobne.

Hlavnou témou ďalšieho zastupiteľstva 03.05.2023 bol zámer predaja majetku splaškovej kanalizácie pod Čapašom. Poslanci sa zhodli na tom, že najlepším riešením v prípade predaja by bolo vhodné financie použiť pre občanov na dokončenie uvedenej kanalizácie, pretože sa občania sami a z vlastných zdrojov podieľali na jej výstavbe. V bode rôzne zasa poslanci rozoberali neporiadok na detskom ihrisku, neporiadok pretrvávajúci pri kontajneri Fabbro Pizzerie na obočie autobusov, o ponuke ihriska na Hájoch a ďalších problémoch od občanov.

Záverečný účet a celoročné hospodárenie za rok 2022, návrh čerpania rezervného fondu v roku 2023, schválenie zámeru nákupu majetkového podielu - Odvodňovacia brázda, zosúladenie ÚPN zóny Košice - Lorinčík v lokalite cintorína v Lorinčíku poslanci

prejednávali 06.06.2023 na 5. zasadnutí MZ MČ - Košice - Lorinčík. V rôznom poslanci diskutovali o problémoch od občanov, ako napr. rast invazívnych rastlín, pokosenie prístupovej komunikácie od križovatky Furmanec, o potrebe zosúladenia vývozu veľkokapacitných kontajnerov spoločnosťou Kosit z jednotlivých stanovišť s termínom na rok 2023 a pod.

Na júlovom zastupiteľstve sa poslanci so starostom zaoberali prefinancovaním zníženia energetickej náročnosti budovy formou úveru pre obce a vyššie územné celky prostredníctvom Enviromentálneho fondu vo výške 91 000 € s maximálnou dobou splatnosti na 10 rokov a úrokovou mierou 0,1 % p.a. Prijatie tohto úveru s týmto výhodným úrokom nebude považovaný ako dlh obce.

V rôznom prebehla diskusia ohľadom vyčíslenia neoprávnených výdavkov k domu kultúry, ohľadom potreby orezávania stromov a kríkov pozdĺž vstupnej komunikácie do Lorinčíka od Furmanca, zároveň poslanci požiadali starostu o zabezpečenie zatvárania a otváranie Multifunkčného ihriska v súlade s prevádzkovým poriadkom ihriska.

O zvýšenie limitu pokladničnej hotovosti na návrh hlavnej kontrolórky z 500 € na 1 000 € požiadala p. hlavná kontrolórka na októbrom zastupiteľstve. Poslanci zároveň prerokovali zmenu prevádzkového poriadku multifunkčného ihriska, a to konkrétne zmenu prevádzkových hodín. Búrľivá diskusia prebehla ohľadom riešenia dopravnej situácie na obočie autobusov. V bode rôzne sa diskutovalo o neodpratných vysekaných invazívnych rastlinách, stromoch a pokosenej tráve, o vytvorení vstupnej uličky do lesa pri kláštore z dôvodu oplotenia súkromného pozemku Karmelitánov, o možnosti organizácie adventných večerov a pod.

Všetky zápisnice a uznesenia z jednotlivých rokovaní MZ nájdete aj na stránke www.lorincik.eu.

Na záver mi dovoľte v mene p. starostu, poslancov a pracovníkov úradu Vám zaželať pohodu vo sviatočný čas a v novom roku veľa šťastia, zdravia, osobných a pracovných úspechov.

Radoslav Bajus, zástupca starostu

Zábavná strana

Tradičný vianočný kvíz: Ako dobre poznáte svetové vianočné tradície?

1. V ktorej krajine sú hlavné ulice veľkomesta uzavreté, aby sa ľudia mohli na Štedrý deň voziť na koľieskových korčuľiach?

- A) Filipíny
- B) Čína
- C) Venezuela

2. Kde vo svete by sme na Vianoce uvideli oblohu plnú lampiónov?

- A) Dánsko
- B) Argentína
- C) Škótsko

3. V ktorej krajine pália v centre mesta falošnú 13 metrov vysokú kozu?

- A) Švédsko
- B) Egypt
- C) Francúzsko



4. Čo Japonci tradične jedia na Štedrý deň a na Štedrý večer?

- A) Vianočnú grilovačku
- B) Sushi s tuniakom
- C) Rýchle občerstvenie

5. Na Floride v USA je mesto s názvom *Christmas*, pravda alebo nepravda?

- A) Pravda
- B) Nepravda

(Správne odpovede na otázky sa dozviete v spodnej časti tejto strany)

Správne odpovede z č. 1/2023

1. Čo pomenúvajú tieto miestne nárečové názvy, používané v minulosti v Lorincíku a okolí?

Cukraše, jelene rohy, židziky, holubničky, kurčatá

- a) vtáky
- b) sladké pečivo
- c) **huby**
- d) kvety

2. Koľko autobusových spojov premávalo vo všedný deň z Lorincíka do Košíc v roku 1947? (linka Šemša – Košice)

- a) dva
- b) **štyri**
- c) päť
- d) šesť

Rozdiely



Detaily z našej dediny

Na obrázku sa nachádzal detail z obrazu v kostole sv. Vavrinca.



Redakčná rada

Vavrinčov informačný občasník vydáva MČ KE - Lorincík. Redakčná rada: Damián Exner, Štefan Kender, Jaroslav Žigala, Zuzana Kimáková, Radoslav Bajus, Darina Terifajová, Stanislava Horníková, Daniel Dobřík, Samuel Dobřík, Jakub Exner.

Chceli by ste sa pridať do kolektívu redakčnej rady nášho občasníka? Neváhajte nás kontaktovať na tel. č.: **0911 872 165** alebo na adrese **vio.lorincik@gmail.com**.

ISSN 2644 – 4704

1C, 2B, 3A, 4C, 5A

Občania, ktorí sa zúčastňujú verejných akcií sú si vedomí, že z týchto akcií budú vyhotovované fotky, ktoré následne môžu byť použité pri tvorbe VIO. V prípade, že nesúhlasia so zverejnením ich fotky vo VIO, prosíme, aby uvedené rozhodnutie oznámili buď priamo fotografovi, alebo prostredníctvom emailovej adresy vio.lorincik@gmail.com redakčnej rade. Ďakujeme za pochopenie.